

# 擦亮生态底色 呵护碧水蓝天

□记者 刘谦 实习记者 孙萌

作为全省向海发展主阵地,我市以加快绿色低碳发展示范区建设为契机,始终坚持生态优先、绿色发展,聚焦大气、水、土壤污染防治三大领域,夯实工作举措,持续推动环境质量稳中增优、稳中向好,努力实现生态环境高水平保护与经济高质量发展协同共进,为谱写中国式现代化盐城新篇章作出新的贡献。

## 现场见闻

### 污染防治显实效

采访点位:盐都小马沟生态缓冲区示范工程

金秋时节,到处叠翠流金。贯穿整个盐龙体育公园南北两侧,全长约4.8千米的小马沟生态缓冲区,一头连着盐城市城南污水处理厂,一头连着蟒蛇河,既是潘黄街道境内重要的涵养地和生态屏障,也是切实关乎蟒蛇河水质安全的关键一环。

“经专业机构测试显示,小马沟生态缓冲区上游点位为V类水质标准,经由缓冲区生态净化后可达IV类水质,最终汇入蟒蛇河。水质的提升,见证了污染防治实效。”盐都区潘黄街道党委组织委员顾云庆介绍,近年来,潘黄街道在小马沟景观廊道、盐龙体育公园等项目区域原有水土环境基础上,通过对污水处理厂尾水净化处理,增加河道曝气增氧、生态浮床、水植缓冲等措施,不断提升河道水体的环境承载能力及自净能力,

切实保护潘黄街道境内及下游河流水质,实实在在提升小马沟水体生态环境。

为切实发挥缓冲区作用,提升小马沟水质安全,潘黄街道还针对性投放草鱼、鲢鱼、螺蛳、河蚌等滤食性动物,以鱼控藻、以鱼净水,进一步改善小马沟水质。同时,在小马沟沿线18条支流开展河道治理,持续强化小微水体巡查整改,力保小微水体达到污水无直排、水面无垃圾、水质无黑臭的“三无”目标。

如今的小马沟,河水透明度不断上升,综合营养状态指数逐步降低,白鹭不时从水面掠过,泛起阵阵涟漪。河滨绿树掩映、花团锦簇,蝶舞翩翩、鸟鸣啾啾,“河畅、水清、岸绿、景美”的生态画卷正徐徐打开。

## 全景扫描

### 共绘蓝绿交织生态画卷

全市森林覆盖面积538万亩,林木覆盖率25.17%,PM2.5浓度、优良天数比率、国省考断面优Ⅲ比例“三个全省最优”……抬头“盐城蓝”、四顾“生态绿”,已成为盐城人的生活日常。

近年来,市委、市政府认真贯彻落实全国、全省生态环境保护大会精神,以“不畏浮云遮望眼”的视野胸襟,把生态文明建设摆到更加重要的位置,全力以赴、实干争先,持续深入打好污染防治攻坚战,把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,努力以高品质生态环境支撑高质量发展,努力绘就独具生态特色的盐城版“富春山居图”,展示新时代盐阜大地的“最靓颜值”。

盐城坚持以碳达峰、碳中和为统领,以污染源头治理为根本策略,实施减污降碳协同、臭氧和PM2.5污染防治协同、区域联防联控协同的“三大协同”战略。建立重点河流上下游水质目标交接棒制度,持续开展“消劣提质争优”水

质攻坚,推进生活污水、养殖粪污、“六小”行业、农村黑臭水体、入河排污口等五个方面治理。统筹推进海洋环境治理、土壤和地下水污染防治、农村环境整治,加快推进“无废城市”建设。

衡量生态环境好不好,就是要看鸟的翅膀往哪里飞,鱼的尾巴往哪儿游。除盐都小马沟生态缓冲区示范工程外,盐都大纵湖、建湖九龙口、阜宁马家荡、黄河故道等“生态岛”试验区、生态安全缓冲区建设正在逐步推进。

2018年至2021年,全市财政累计投入生态环保资金达159亿元。与2018年相比,2022年空气优良天数比率84.1%,提高6个百分点;PM2.5平均浓度26.6微克/立方米,下降54.1%;51个国省考断面优Ⅲ比例达94.1%,提高40.5个百分点。省攻坚办、省生态环境厅连续三年向市委、市政府发来贺信,盐城连续三年获省生态环境领域真抓实干成效明显督查激励。



公益广告



# 2023|全球滨海论坛会议

## World Coastal Forum

绿色低碳发展 共享生态滨海  
Our Coasts: Harmony between People and Nature

中国 · 盐城  
Yancheng, China

2023.9.25-27  
September 25<sup>th</sup>-27<sup>th</sup>, 2023